

# 司法助力乡村振兴 业绩突出喜获殊荣

**鄂尔多斯讯** 近日,2023年鄂尔多斯市包联驻村工作推进会暨企地合力消费帮扶签约仪式在鄂尔多斯国际会展中心召开,会议表彰了2022年度该市包联驻村工作先进集体、先进个人、企地合力消费帮扶先进典型,鄂尔多斯市中级人民法院荣获“2022年度全市包联驻村先进包联单位”,刘建文荣获“2022年度全市包联驻村

优秀驻村干部”,张跃荣获“2022年度全市包联驻村优秀驻村队员”。

2022年以来,该院驻村工作队突出人民法院特色,以诉源治理为切入点,开展司法助力乡村振兴,以“法官+互联网+第一书记调解”模式在线提供专业、便捷司法服务,挂牌成立召稍村“连心”法庭,调解案件数十起,努力将召稍村建设成为法

治示范村;成立召稍村文艺队,积极开展形式多样的文娱活动,带动乡风文明建设;以“党支部+合作社+农户”模式,成立召稍草原散养鸡合作社,每户增加收入5000元;协助村委启动颗粒饲料加工厂,开展“爱心助农,帮扶购买”活动,促进农牧民增收致富。

(鄂尔多斯市中院供稿)

## 学习先进典型 提升执行质效

**科布尔讯** 近日,乌兰察布市察右中旗人民法院召开学习鲍卫忠同志先进事迹——“百日攻坚·2023”执行专项行动推进会。执行局局长郭军主持会议,全体执行干警参加会议。

郭军指出,全体执行干警要凝心聚力、攻坚克难,切实把思想和行动统一到提升执行质效上来,以高度的责任心、使命感推动执行质效提升。今后工作中,该院将以此次推进会为契机,用实招、出重拳,以强有力的法律威慑力促使被执行人履行义务,全力保障胜诉当事人的合法权益,以实际行动回应人民群众的司法需求。

(贾国华)

## 业绩考评强弱项 总结部署再提升

**树林召讯** 近日,鄂尔多斯市达拉特旗人民检察院组织召开2023年上半年工作总结暨下半年工作推进会。

会上,该院党组书记、检察长赵慧芳传达了全区检察机关半年工作会议精神,各部门负责人围绕案件质量评价指标、业绩考评细则,结合本部门半年工作情况、目前存在的问题及下半年工作安排进行了汇报。分管领导对分管部门、条线工作逐一进行点评并对下半年工作进行安排部署。

赵慧芳对各部门上半年的工作进行了点评,既肯定了取得的成绩,又指出了当前存在的问题,并就如何做好下半年工作,提出了具体要求。

(贾敏)

## 开辟绿色通道 优化营商环境

**呼伦贝尔讯** 呼伦贝尔市扎赉诺尔区人民法院开展以“优化法治营商环境、服务保障高质量发展”大讨论活动为契机,不断创新载体、完善机制、灵活模式,为涉企案件诉讼赋能添力。

近日,该院快速审结一起运输合同纠纷案件,当事人向承办法官连声道谢,表示法院开通“绿色通道”后快审快结,最大限度减少企业的损失,全面保障了企业的合法权益。

2022年12月,原告满洲里市某肉类食品有限公司因春节前客户订货量较大,在未与被告北京某贸易有限公司、西安某信息技术有限公司、辽宁某供应链科技有限公司签订合同的情况下,该公司分六次通过快递物流公司向客户发货。快递公司工作人员上门收取货物后,在未与原告公司协商保价事宜的情况下,将原告公司六批次货物发走,造成两批次货物整件丢失,四批次货物收货延误,并伴有丢件的情况。双方多次协商赔偿事宜均无结果,满洲里市某肉类食品有限公司于2023年4月将三被告诉至扎赉诺尔区人民法院。该案审判法官依法适用简易程序网上公开开庭进行了审理,并依法作出判决。判决生效后,被告在接到判决书的第一时间就联系原告将赔偿款一次性全部履行完毕。

自开展优化法治营商环境工作以来,该院开通涉企诉讼“绿色通道”,坚持对涉企案件实行优先立案、优先送达、优先调解、优先审理,优先审结,努力为企业排忧解难,服务实体经济发展,营造了依法助力企业发展的浓厚氛围。

(赵立坤)

## 联合调解化干戈 握手言和释前嫌



**乌兰讯** 近日,鄂尔多斯市鄂托克旗人民法院网格法官通过连心法庭成功调解一起承揽合同纠纷,涉及金额150余万元。

河北华北石油某公司拖欠赵某多项工程款共计150万余元,赵某多次索要无果,堵拦河北华北石油某公司管道施工车辆正常通行,河北华北石油某公司报警处理。

该院巡回审判先锋队得知上述案件线

索后及时联系网格法官进行调解。网格法官与苏米图派出所、苏米图司法所通力合作,利用连心法庭联合调解,最终双方当事人握手言和,达成初步调解意向。随后,苏米图苏木人民调解委员出具调解协议,网格法官进行了司法确认,当日送达双方当事人,至此,该起纠纷顺利化解。

(鄂托克旗法院供稿)

## 互动交流破解难题

**额尔古纳讯** 为持续推进审判工作质效提升,近日,呼伦贝尔市额尔古纳市人民法院召开审判业务交流会,该院党组书记、院长吴豫江主持会议并讲话。

会上,吴豫江结合所承办的一起发回重审案件同与会干警分享了办案思路和经验做法,并就自己在审判实务中遇到的具体问题和法律理解适用等问题与大家进行互动交流。

会议强调,要善于总结与思考,相互取

## 取长补短疏通堵点

长补短和沟通协作,持续提升自身素质和业务技能。要坚持问题导向,疏通堵点难点,经常性开展交流学习,促进法官审判工作能力和水平提升,确保圆满完成审判工作任务。要用心用情审理好每一个“小案”,办理好每一件“小事”,牢固树立“服判息诉、案结事了”的司法理念,切实强化一二审联动、立审执配合,确保取得矛盾纠纷实质化解、当事人服判息诉的良好效果。

(李丽)

## 建立协作配合机制

**牙克石讯** 呼伦贝尔市牙克石市人民法院积极探索林长制与司法的融合,充分发挥生态环境审判职能作用,为该市生态文明建设贡献法院力量。

日前,库都尔森工公司主持召开“林长+法院院长”协作配合工作机制框架协议签约仪式,该院党组书记、院长杨丕军,库都尔森工公司党委书记、董事长董晓斌出席签约仪式并签署协议书,构建司法嵌

## 促进生态文明建设

入式林长制工作模式,推动生态司法与林长制深度融合。

“林长+法院院长”协作机制旨在以信息预警、多元解纷、生态共治、执法司法协助等工作机制为路径,深入推进林业行政执法与司法的有机结合,充分发挥“林长”“法院院长”各自职能优势,形成叠加效应,助推林长制工作有效开展,切实增强绿色生态保护实效。

(杨琪 潘垚)

## 听言纳谏聚共识

**那吉讯** 近日,呼伦贝尔市阿荣旗人民法院六合人民法庭庭长金鑫主动走访旗人大代表、六合镇孤山社区主任闫玉杰。

走访交谈中,金鑫详细了解社区居民生活中需要帮助解决的法律问题,并介绍了六合法庭上半年工作基本情况和亮点举措,征求了对法院工作的意见和建议。

闫玉杰代表充分肯定了六合法庭在坚持能动司法、开展联动联动机制、提升审判

## 接受监督促提升

工作水平和能力等方面取得的工作成绩,同时也就诉前调解、普法宣传等方面提出建议,并表示将充分发挥好人大代表的监督和“桥梁纽带”作用,积极对法院工作建言献策。

金鑫表示,该院将进一步创新联络方式,拓宽沟通渠道,将联络工作成效切实转化为服务大局、公正司法的强大动力,推动法院工作高质量发展。

(刘塔娜)

## 法律拥军办实事 多措并举保质效

**包头讯** 为充分发挥法律援助职能作用,积极为军人军属提供优质法律援助服务,营造拥军拥属良好氛围,包头市昆都仑区司法局不断加大对军人军属合法权益的保障力度,有效满足军人军属法律援助需求,用实际行动筑牢涉军法律服务“堤坝”,建造坚强司法后盾。

多设点,广覆盖,畅通法律服务获得渠道。该局进一步健全三级法律援助网络,依托街镇(村居)公共法律服务工作站(室),在辖区设立区级公共法律服务中心1个,街镇公共法律服务工作站15个,村居公共法律服务室110个,延伸法律援助触角,实现法律援助村居全覆盖,免费提供法律咨询,增强服务实效,并整合律师、基层法律服务工作者、司法所行政干部、调解员等人员参与接访、法律咨询、法律援助和调解工作,为军人军属提供高效、便捷的法律服务,预防和化解矛盾纠纷。

降门槛,扩援面,提升援助案件办理质量。聚焦军人军属“急难愁盼”法律问题,昆区法律援助中心进一步降低门槛,为其开辟法律援助绿色通道,对军人军属申请法律援助的,免予审查经济状况,简化申请程序,实行优先受理、优先审查、优先指派、优先承办的“四优先”原则。同时对行动不便的军人军属、老复员军人、老军烈属和老伤残军人申请法律援助的,实行上门服务。在案件监管上,对军人军属案件实行全程监督,保障案件质量。案件受理后,持续优化办案流程,实现当日受理、当日审批、当日指派、优先办理;结案后,跟踪回访,听取受援人意见建议,提升满意度。

强宣传,优服务,提高军人军属法律援助工作社会效应。近年来,昆区司法局坚持以“一体化”服务网络、“专业化”志愿团队、“便捷化”申请手续、“个性化”服务模式、“制度化”质量监管、“常态化”法治宣传为主要内容的“六化”措施,大力开展“法律拥军”活动,及时为军人军属提供高效优质的法律援助服务,切实维护军人军属合法权益,并结合“八一”建军节、国庆节、国家宪法日等特殊时间节点,开展法治宣传活动。同时,以元旦、春节等重要节日为契机,走访慰问辖区部队的官兵和转业干部、退伍军人,增强军人荣誉感和身份意识,并利用微信公众号、短视频等新闻媒介宣传军人军属有关法律援助制度,营造社会各界关注、支持军人军属法律援助工作的良好氛围。

(昆区司法局供稿)

## 开展系列宣传活动 营造浓厚学法氛围

**包头讯** 近日,包头市石拐区司法局以“法律十进+”活动为抓手,在辖区开展了社区矫正法普法宣传活动。

活动中,石拐区司法局组织机关全体干部职工学习社区矫正法,工作人员从立法宗旨、立法目的、社区矫正机构、司法所相应的职能等多方面进行了学习。机关干部带头学习宣传贯彻社区矫正法,营造了浓厚的尊法学法守法用法氛围。

石拐区司法局组织工作人员走进石拐区幸福大院,向群众详细介绍了社区矫正法的适用范围、实施方式等内容,倡导群众帮助身边的社区矫正对象,给予他们适当的理解和包容,使他们更好地回归社会。

石拐区司法局组织工作人员走进内蒙古自治区新隆顺特钢有限公司,通过现场讲解、悬挂横幅、发放宣传资料等方式,为企业员工详细介绍了社区矫正法立法的目的和意义,相关人员的权利义务及法律责任,并讲解了社区矫正对象的类别、监管方式及帮扶措施等内容,引导企业职工特别是非公企业积极关注和监督身边的社区矫正对象,共同努力维护社会的安全稳定。

此次活动,使广大群众深刻认识到了社区矫正法颁布的重大意义和必要性,有效提升了社区矫正工作的知晓率和认可度,为预防和减少重新犯罪,维护社会和谐稳定,推动社区矫正向法治化、规范化、专业化的方向发展构建了安全稳定的环境。

(张森超)